

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Добро пожаловать снова в Нанду! | Bienvenu de retour à Nanda

Author: Лейла Бабаева, [Нанда](#), 25.03.2011.



Такой выглядит Нанда замой

«Welcome back to Nendaz!» - так приветствуют в валезанской коммуне Нанда гостей альпийского курорта. Два повода посетить это симпатичное место представляются вам уже в ближайшие выходные.

|

«Welcome back to Nendaz!» ceci est la manière de saluer des visiteurs dans une commune valaisanne de Nandaz.

Bienvenu de retour à Nanda

Солнечная Нанда раскинулась на плоскогорье, что возвышается над долиной реки Роны (с ее левого берега) в 15 километрах от Сиона, в самом центре кантона Вале. Территория коммуны – внушительная по швейцарским меркам (8611 гектар), простирается от плодородных земель одноименной долины, залитой солнцем, где выращивают абрикосы, вишни, груши, малину и клубнику, до заснеженных альпийских вершин. Пятнадцать поселков и деревушек составляют коммуну Нанда, в каждом местечке почитают своего святого, всюду Вам встретятся католические часовни, церкви, статуи Девы Марии, около которых горят лампады. По нандарской долине с рокотом проносится горная речушка Прэнс – никакой зимний мороз не властен сковать ее бурные воды. Крутые склоны над рекой покрывают столетние ели и лиственницы. Ниже по склону кокетливо раскинула свои пышные наряды любимица швейцарских горцев – arolle, сосна южная. Венчают Нанду седовласые великаны – Розабланш (3336 м), где находится красивейшая смотровая площадка центрального Вале, и Монфор (3328 м), который стал доступным для посещения благодаря подъемнику, ведущему прямо на его вершину.

Первые поселения в долине Нанда археологи относят к позднему неолиту ☒ (примерно 2000 лет до н.э.). Осталась здесь память и о римлянах с Античной эпохи. А первые исторические упоминания о Нанде датируются 19 марта 985 г., когда поселениям Нижней и Верхней Нанды была дарована хартия. За сим, начиная с XII века следует период бургундского господства, власть в долине переходит от Епископа Сионского к Аббатству святого Маврикия, а затем к Савойскому дому. 29 января 1347 г. граф Савойский Амедей VI освободил жителей Нанды от уплаты пошлин. По велению французского графа Нанда получила право на высшую степень независимости – экономическую, что заложило основу экономического подъема здешнего края и демократического построения коммуны. В период оккупации наполеоновскими войсками регион Вале (а в его составе и Нанда) становится независимой Республикой, и лишь в 1815 г. Нанда вместе с другими валезанскими коммунами вошла в семью швейцарских конфедератов. Федеральная Конституция от 12 сентября 1848 г. учредила демократию на нандарских землях и принцип равенства прав всех граждан. Нанда избирает свой первый Муниципальный совет и первого председателя – Жана-Франсуа Блана, уроженца Верхней Нанды.

Следует отметить, что валезанцы, а среди них и нандарцы (*nendettes* и *nendards*, как их ласково называют по-французски), отличаются среди швейцарского населения крутым нравом, горской отвагой, жгучим блеском черных очей и довольно смуглым цветом лица. Некоторые европейские исследователи полагают, что когда арабы в VIII веке стремительным набегом захватили пол Европы, несколько отрядов на легких арабских скакунах достигли швейцарских Альп, да так там и осели...

Подтверждением тому ☒ являются построенные в Вале в Средние века каналы искусственной ирrigации “*bisses*” и конструкция валезанских домов на сваях, аналоги которых можно найти лишь в маврской Кордове на юге Испании. Население разговаривает в Нанде по-французски, хотя еще можно услышать, как местные старички бойко говорят на своем диалекте, на слух – некое сочетание французского с итальянским.

Помимо памятников старины и народного быта (церкви, мельницы, сыроварни, высокогорные хижины), Нанда предлагает любителям горнолыжного спорта, романтических прогулок на лоне природы и горного велоспорта полный спектр

развлечений и спортивных услуг. Влюбленные парочки и солидные банкиры, энергичные пенсионеры и непоседы малыши, спортсмены солитеры и семейные пары – Нанда подыщет занятия на любой вкус. Именно благодаря великолепно развитой туристической индустрии тысячи людей с разных уголков света посещают коммуну ежегодно, многие из которых загадывают желание еще не один раз вернуться сюда. Нередко можно повстречаться здесь и с нашими соотечественниками.

Март – месяц переходный в сезоне альпийских развлечений. Год выдался нынче неснежный. И все же Нанда отыщет, что подарить на закуску зимнего периода любителям горнолыжного спорта. Помимо высокогорных лыжных и саночных трасс, в данный момент все еще доступна одна дорожка для прогулок на снегоступах – оригинального вида спорта, возвращающего нас в старину, когда это был единственный способ перемещения по заснеженным просторам.

Если кто-то полагает, что снегоступы не наносят никакого вреда матушке Природе, то он заблуждается. В Швейцарии ежегодно продают около 80 000 тысяч пар снегоступов, этот спорт давно стал массовым. С целью защиты альпийской флоры и фауны от нежелательных последствий марш-бросков снегоступистов, а также обеспечения безопасности последних, Швейцарская федерация снегоступинга даже разработала [специальные правила поведения](#) на лыжнях.

С первым веяньем весны Альпы меняются. Сквозь талые снега пробиваются первоцветы и подснежники, просыпается суровая альпийская природа, в воздухе царят весенние ароматы свежих трав и цветов. С приходом тепла Нанда становится раем для любителей прогулок на лоне первозданной природы. Коммуна располагает 250 км прогулочных тропинок, которые простираются от виноградников в долине до высокогорных хижин. В летний период обязательно стоит посетить ледник на вершине Монфора, взобравшись туда на подъемнике либо на горнолыжном велосипеде – перед Вашим взором откроется великолепный вид, 20 альпийских вершин, среди которых знаменитые Маттерхорн и Монблан. Прогулки вдоль средневековых каналов “*bisses*” подарят радость общения с природой – 98 км оснащенных тропинок вдоль 8 каналов пролегают по диким лесам и солнечным плоскогорьям Нанды.

Достойна внимания еще одна достопримечательность Нанды – плотина Клезон, построенная в 1946-51 годах, с которой открывается захватывающая дух панорама на долину Нанды. В летний период проводятся экскурсии внутри технических помещений плотины.

Но стоит посетить этот живописный уголок и не дожидаясь лета! 26-27 марта в Нанде состоится спортивное мероприятие для лыжников-юниоров «Гран-при Мигро». В десятый раз Мигро организовывает соревнование для детей и подростков в возрасте от 8 до 15 лет под лозунгом «Главное – участие!» Это наиболее масштабное мероприятие любительских лыжных соревнований для юниоров в Европе. Более подробная информация вот на этом [сайте](#).

В воскресенье же, 27 марта, в поселке Апро состоится бой коров породы эранс. Каждый год воинственные черные валезанские буренки борются за пальму первенства, прежде чем отправиться на высокогорное пастбище. Победительницу венчают красивым венком и украшают праздничным колокольчиком. Бои делятся от нескольких секунд до нескольких минут, коровки редко наносят друг другу ранения

рогами. Вход платный (15 франков), начало боев в 9 утра, в 14:00 – финал. За сим последует концерт.

А завершить свое путешествие в Нанду стоит посещением Сиона – столицы кантона Вале, бережно сохранившую свои исторические памятники со Средневековья, когда власть здесь принадлежала католическим епископам. Венчают город два замка, расположенных на двух холмах Сиона – замок Валер и руины замка Турбийон, средневековой резиденции сионских епископов, о которой мы уже [рассказывали](#).

[экономика](#)
[маттерхорн](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/dobro-pozhalovat-snova-v-nandu>